

**牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列**
乡村振兴·镇党委书记谈“百千万工程”



编者按

实施“百县千镇万村高质量发展工程”是我省加快构建区域均衡发展新格局的重大举措,对推进县域经济发展、新型城镇化、乡村振兴都将产生深远影响。新快报记者以面对面采访的形式,对话各地镇党委书记,展现我省镇、村实施“百千万工程”的生动实践和特色亮点,展开一幅幅以实干苦干姿态绘就的乡村振兴奋斗画卷。

湛江市遂溪县岭北镇党委书记谢伟清:



一二三产“并驾齐驱” 高质量打造镇域经济强镇

岭北工业园,企业排队等着入驻,从招商引资进入了招商“选资”;在农业、商贸业发展基础上,广东北部湾农旅产业园集研学、团建、旅游等功能于一体发展;借助龙头企业的牵头带动,田增村等村集体能力快速提升,社会治理能力加强……

正在大力推进“百千万工程”典型镇建设的湛江市遂溪县岭北镇动作频频,好事连连,日前,岭北镇党委书记谢伟清在接受新快报记者专访时表示,岭北镇坚持一二三产业高度融合“并驾齐驱”,目标是进一步强化联城带村节点功能,高质量打造湛江镇域经济强镇。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 陈碧泉 ■摄影:新快报记者 邓迪

当好企业“服务员” 做大做强岭北工业园

岭北镇地处湛江市遂溪县西南部,距离县城15公里,距离湛江市区仅21公里,交通和区位优势明显,全镇约有人口3.2万人。

新快报记者了解到,经过多年的发展,岭北镇在农业、工业、文旅产业方面已具备比较好的发展优势,2023年11月,岭北镇入选省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型县镇村名单。同时先后成功创建广东省卫生镇、湛江市文明镇,获评“湛江市抓党建促乡村振兴十大‘金点子’镇街”等荣誉称号。在接受新快报记者采访时,谢伟清逐一亮出了建设典型镇的底牌优势以及发展思路。

岭北镇是以工业为特色的典型镇,在工业上,岭北镇的亮眼底牌是岭北工业园。遂溪县工业园区早在2009年就已成立,岭北园区为核心区,2018年被确认为省产业转移工业园,总规划面积7538.3亩,2022年获评省级特色产业园,已形成生物医药、食品饮料、智能制造等产业集群,进驻企业69家,其中规上企业达到了31家。2023年,工业园与11家企业签订了意向投资超过18.6亿元。

坐落在岭北工业园的广东汇通乳胶制品集团有限公司是一家国内外知名企业,在公司的手套成型流水线上,工人们正在紧张地从事产品的检测、包装作业。新快报记者在现场了解到,这是一家专注于医用手套、避孕套、医用口罩的研发、生产、销售的医疗器械集团公司,旗下拥有4个生产型子公司、22个销售配送中心,产品远销全球70多个国家和地区,带动就业人员1000多名。

“目前岭北工业园区已开发面积达4162.5亩,将继续扩园提质,推动园区高质量发展。”谢伟清说,为推动“百千万工程”落地见效,岭北要继续发掘工业园区的发展潜力,当好企业的“服务员”,将其做大做强。他透露,目前已有多家企业排队等着进入岭北工业园,岭北镇正在大力招商“选资”,精选符合“双碳”标准、具备一定税收能力的企业入驻。



■谢伟清走访广东北部湾农旅产业园的火龙果基地。

借力蔬果出口、南菜北运平台,扩大农产品生产

在农业上,岭北“米袋子”“菜篮子”“果盘子”产品供应充足,已成功打造出“岭北毛豆”“岭北大米”“岭北甜薯”等特色品牌,甜薯、火龙果、花卉、毛豆等产业种植基地都是规模化发展。其中2023年香蕉种植面积达2.85万亩,火龙果种植面积0.6万亩。

新快报记者了解到,区域内大型的农产品交易中心、冷链、物流、加工产业等为岭北农业产业现代化发展提供了良好基础。谢伟清表示,一方面,借助中国广东(遂溪)香蕉国际交易中心落地岭北的区域优势,岭北正积极把香蕉产业做大做强,推出国门。另一方面,依托广东北部湾农产品流通综合示范园区冷链物流、农村电商、农产品分拣加工

等流通服务优势,实现农产品年流通量300万吨,进一步提升了“蔬果出口”“南菜北运”“北果南调”供应基地的承载能力。

值得一提的是,在发展农业产业方面,岭北镇在镇党委镇政府、驻镇工作队的合力推动下,已成功闯出了一条“党建引领+龙头企业+经济合作社+农户+订单”的产业发展模式,充分发挥农业龙头企业广东北部湾农产品批发中心有限公司的牵头带动作用,采取“三包一保(包种子、包技术、包收购、保底价)”,在调丰、迈生、田增、横山等4个村种植毛豆1006亩,有效联农带农200多户。“这种模式走出了一条‘强企带弱村,抱团促发展’的村集体经济壮大新路子,有

力带动了村强民富。”谢伟清表示,以田增村为例,此前它曾是个党组织软弱涣散村、经济落后村(村集体收入基本为零),经过发展,如今已实现村集体经济年收入56万元的大突破。

“和为贵”——田增村“和事堂”里的三个醒目大字时刻提醒着来这里解决纠纷的村民要“以和为贵”,在党建引领下,田增村精心打造了“和事堂”,创建了“和事佬”议事调解机制,让群众遇到问题纠纷能有地方“找说法”,切实把矛盾解决在萌芽状态。2023年以来,田增村通过该机制,调解村内群众纠纷,同时通过集体协商推进村公共项目建设。目前,田增村已入选省“百千万工程”首批典型村名单。

大力发展文旅产业,打造镇域经济发展圈

农业和工业的发展,也为岭北镇的文旅产业带来了发展契机。在广东北部湾农旅产业园,依托产业园内数千亩的火龙果、甘蔗等作物,这里已发展成远近闻名的学生研学、企事业单位团建基地,年客流量超5万人次。新快报记者在现场看到,园里还建起了民宿和咖啡屋、蔗糖制作体验设备等服务游客。

谢伟清走进火龙果基地,跟正在剪枝和摘火龙果的附近村民了解情况。据企业相关负责人和工人介绍,在火龙果基地以及附近的毛豆基地务工,每天有160-200元的酬劳。广东北部湾农旅产业园依托产业带动了附近数百村民实现灵活就业。

“把一二三产业融合起来共同发展,这就是岭北的发展特色和发展方向。”谢伟清说,在文旅方面,除了广东北部湾农旅产业园这个网红打卡点,岭北镇正着力把调丰古村、岭北知青园、螺岗小镇等特色旅游景点串珠成链,融合沿线村庄的生态、产业、旅游等优势,打造一条集红色绿色古色生态旅游、现代农业种植与休闲农业研学于一体的农文旅综合旅游路线。

岭北镇还把农文旅融合发展与镇圩扩容提质、工业园区建设充分结合起来,目的是打造好镇域经济发展圈。谢伟清表示,全镇常住人口2万多人,镇圩就居住了1万多人,将继续发挥镇圩经济、夜间经济等,进一步激活镇域经济。

如今,岭北镇正热火朝天地开展“百千万工程”典型镇“1+4+7+9+N”建设,推进镇区“4”个攻坚任务和“七

个一”建设任务,完善环卫配套、建设污水处理厂、高标配设智能化公厕、大力整治“六乱”、升级岭北农贸市场、美化乡镇入口,建设示范主街、建设绿美公园……其中,围绕教育设施、医疗设施、商超设施等9项具体任务,已形成了完善服务圈、兴旺商业圈、便捷生活圈三大圈。

同时,岭北镇正在遂溪县的指导下,聚力推进“多彩遂溪,百业并进”乡村振兴示范带建设,加强田增村、调丰村、肖简村等节点村的建设。

“一园一圈一带(岭北工业园、镇域经济发展圈、‘百业并进,多彩遂溪’乡村振兴示范带)同向发力,一二三产业高度融合、‘并驾齐驱’”。新快报记者了解到,岭北镇在“百千万工程”典型镇的建设过程中形成了明确的思路,统一了行动,正稳步实现良好开局。



■谢伟清走访广东汇通乳胶制品集团有限公司。